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Verbale riunione Commissione Ingegneri Industria del 21 Febbraio 2015
Presenti (17):

· Carlo Montecchi
· Vincenzo Aiello

· Francesco Blumetti

· Matteo Solieri

· Carlo Gualdi

· Alessandro Monzani

· Giovanna Ciciliano

· Maria Nicole Disabatino Didiodoro 

· Francesca Falchieri

· Matteo Ferrari (n. 2804)

· Alessandro Garetti

· Maurizio Levanti

· Francesco Carnabuci
· Stefano Sprocatti

· Andrea Raviolo

· Marco Esposito

· Massimo Bortolamasi
Sottocommissione Meccanica
Ha partecipato alla riunione un rappresentante della sottocommissione Meccanica, che ha presentato 3 tipologie di incontri che sarebbe importante portare avanti:
1) Corsi formativi non gratuiti ma a basso costo della durata di circa 4 ore

2) Incontri di professionisti di area comune, in modo tale da favorire rete di conoscenze. Questi incontri saranno già più complessi da organizzare rispetto a quelli del punto 1 in quanto dovranno essere contattate anche le aziende.

3) Incontro con le imprese del luogo. Anche per questo punto è stata richiesta la collaborazione della commissione per l'organizzazione.

La sottocommissione ha richiesto se fosse possibile ripetere l'esperienza del corso sul PM e per questo attenderà l'organizzazione del corso dalla commissione. In seguito ad una consultazione, per identificare quali siano i corsi appetibili da fare rapidamente (si pensava prima di Giugno 2015), è stato deciso di concentrarsi sui seguenti:

· Business English
· Piano di Marketing

· Indice di controllo di Gestione

· Macchine utensili

Project Management ed altri corsi
E' stato discusso come comportarsi riguardo alle due certificazioni riguardanti il Project Management ed alla fine si è giunti alla conclusione che subito si procederà con la formazione di 2 team uno per la certificazione di base IPMA ed il secondo per il CAPM, entro il 2015 si desidera concludere esame con certificazione.

Si è deciso di contattare Livio Scalmati per verificare disponibilità per rifare il corso sul Project Management, con queste informazioni si procederà all'organizzazione, anche per questo corso si vorrebbe procedere entro Giugno.

Dopo il corso verrà organizzata anche una giornata di discussione "esperienze di PM" in cui si vuole mostrare casi concreti di gestione.
Verrà portato avanti il corso sul “risk management” (referente Carnabuci), così come si è deciso di organizzare una o due giornate sui Tools di gestione del timing (MS Project, Primavera, ...)

Sta procedendo l'attività sulla Direttiva Macchine (referenti Carlo Gualdi e Francesco Blumetti) con corsi specifici (Bypass sicurezze, Adeguamento macchine usate, ...).

Per quanto riguarda la giornata su ISO9001-2015 (referente Giovanna Ciciliano) sono stati contattati i 2 relatori, uno non riuscendo a spostarsi da Parma, potrebbe partecipare in teleconferenza tramite skype, la seconda sarebbe presente di persona. Verrà realizzata una brochure di presentazione da fare circolare per capire il numero approssimativo di partecipanti.
Dopo l'estate verrà organizzato anche il corso sulla Comunicazione efficace.

Sito internet

Per quanto riguarda il sito internet per la gestione dei corsi, Aiello ha identificato un sito internet con grafica accattivante quello di www.coursera.org che potrebbe andare benissimo per la gestione dei corsi. Solieri scriverà un documento con il fine di fare qualche preventivo per realizzare il sito, l'idea è comunque quella di richiedere una parte back office che permetta di gestire le iscrizioni ai corsi e che ci sia un meccanismo semplice per l'inserimento di nuovi corsi e l'aggiornamento.
Varie

Dalle indagini che ha condotto Gualdi sembra che per quanto riguarda il discorso delle prestazioni occasionali per le persone iscritte all'Albo dovrebbero essere meno stringenti (< 5.000€ annui) le condizioni sulle prestazioni occasionali, però purtroppo ci sono delle questioni poco chiare o quantomeno fumose.

Anche per quanto riguarda i CFP per comprovata presenza a riunioni dell'Ordine sembra che ogni ordine abbia delle regole diverse pare che l'Ordine di Ravenna con la premessa di certe condizioni riconosce ai partecipanti i CFP. Per ora non è stata passata nessuna risposta ufficiale da parte del CNI a Gualdi che aveva richiesto informazioni al riguardo.
La prossima riunione è stata fissata in data 11 Aprile 2015.
